

EL CLAMOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera: Trimestre, 3'50 pesetas.
Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

PAGO ANTICIPADO

IMPRESA, REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Escultor Viciano, número 12

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración.—Teléfono, n.º 15

Núm. 6291

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO Y LITERARIO, ORGANO DEL PARTDO REPUBLICANO DE LA PBOVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERMA

Año XXXV

Castellón.— Miércoles 20 de Agosto de 1913

Ya no existen las plagas el campo

El insecticida **EL SOL**, destruye radicalmente todos los insectos y parásitos que atacan al Naranjo y Limonero.

Usando este insecticida, en las pulverizaciones del Naranjo, muere irremisiblemente el *poll roig*, *poll negro*, *serpeta*, *negrilla* y todo insecto que esté en el árbol.

Se garantiza su eficacia y la salud del árbol.

Estos incomparables beneficios los acreditan muchísimos certificados y en ellos los de don Félix Bueso, don José Blasco y don Salvador Aledón, vecinos y propietarios de Castellón.

Despacho é informes en VALENCIA, don **JOSEL VILA**, calle de las Monjas, número 8, teléfono 545.

Representante en Castellón, **JOAQUÍN LAVALL**, calle de Herrero, número 8, teléfono 54.

La definición de Maura

Ha habido en uno de sus últimos discursos parlamentarios de don Melquíades Álvarez, dos partes: en la primera el orador ha definido á don Antonio Maura, determinando la situación que el jefe del partido conservador ocupa en la política española; en la segunda, el orador se ha defendido á sí mismo, fijando concretamente la situación que en esta misma política ocupa, más que el jefe del partido reformista, todo el partido reformista. Vamos á poner esas ligeras apostillas á esta primera definición.

Don Antonio Maura, dice Melquíades Álvarez, es esto: «Un hombre que tiene el pensamiento puesto en los intereses políticos de su país; un hombre que siente hondamente—más hondamente que lo sentía el señor Canalejas—la dignidad del poder». ¿Son verdaderos estos juicios? Es decir, ¿es verdadero este juicio? Porque tener el pensamiento puesto en los intereses políticos y sentir hondamente la dignidad del poder, es, en definitiva, un mismo estado moral: el estado moral que don Alejandro Lerroux señalaba con estas palabras: «Yo reconozco á las virtudes cívicas en don Antonio Maura». Veamos si los hechos confirman estas laudables apreciaciones.

Cuando no se tiene el pensamiento puesto en los intereses políticos del país no hay dignidad en el poder; y cuando el pensamiento se consagra exclusivamente á estos intereses, la dignidad no está sólo en cuidar del propio poder, cuando éste se ejerce, sino en velar porque el poder, cuando se halle en manos ajenas, sea también digno. La dignidad del poder no va niada á las cascadas de los ministros, no tiene sus límites en el banco azul. La oposición ejerce el poder, ha dicho Benjamín Constant. Y al decirlo significaba que esta dignidad del poder se siente siempre, se siente cuando se es consejero de la corona, y cuando se ocupa en el parlamento al escaño rojo que está enfrente del banco ministrado. En una democracia, la dignidad del poder, la siente el ciudadano más humilde, más modesto. En un espíritu de dignidad del poder, es consustancial con la propia dignidad.

¿Qué calificación conviene, puntualizadas así las ideas, á don Antonio Maura?

La dignidad del poder, en el poder, por tanto, tiene un valor todos los hechos punibles cometidos por el partido conservador y denunciados por los republicanos, los hechos de los postes telegráficos de las aguas del Segura; los hechos de la destitución de alcaldes para unas elecciones; los hechos de la corrupción de los hechos de 1909, que motivaron la constitución republicano-socialista, para impedir que hombres como Maura, que había reducido el poder al pun-

to donde convergían los odios de su corazón—y el odio no es dignidad del poder—volviera á gobernar en España.

A la dignidad del poder, fuera del poder, las propias confesiones del señor Maura marcan la especie de sus pecados. En la oposición guardó silencio por espacio de tres años. A los tres años se levanta un día en el Parlamento, para decir que «se sacudió el polvo», y otro día para decir que las aguas por donde navega el partido liberal son las de la laguna Estigia. No es esta la conducta del hombre que siente la dignidad del Poder. Lo sería, si en estos tres años de silencio, el señor Maura hubiera denunciado á diario las inmundicias que acometió el partido liberal; si el señor Maura «con el pensamiento puesto en los intereses de su país», hubiera tratado de que el partido liberal sintiera la dignidad del poder. El señor Maura callaba y él que tenía el pensamiento puesto en los intereses de su país, vió, sin protesta, como estos intereses caían en la laguna Estigia; vió, tranquilamente, él, celoso de la dignidad del poder, como el poder de su patria, se ejercía un año, y otro año, y otro año, sin dignidad.

Más; cuando el señor Maura, á los tres años de mutismo, se levantaba un día para sacudirse el polvo, y otro día para determinar el lugar lacustre donde se reunía el gobierno de su patria, fundamentaba esta censura suya y este apartamiento suyo, en un hecho: «en la colaboración sordida de monárquicos y facciosos». Son sus mismas palabras. Palabras que quieren significar, que los que han pervertido á los monárquicos son los facciosos; que lo que determina el desvío de los conservadores es la unión de los facciosos á los monárquicos; que lo que imposibilita que el partido conservador se extienda en lo sucesivo con el partido liberal, es el hecho de hallarse el partido liberal unido á los facciosos. Bien; pues el hombre que así habla, que tiene estas creencias, cuando por el poder moderador se le consulta quién debe ocupar el poder, aconseja que deben continuar en él los hombres que viven en la laguna Estigia. No es esto lo más notorio. Cuando en el Parlamento el jefe de uno de los grupos facciosos anuncia una evolución, manteniendo en ella todos sus principios radicales y todos los procedimientos adecuados para realizar estos principios, y dirigiéndose al señor Maura le pregunta si se opondrá al desarrollo de este programa anticlerical, democrático, civil, el señor Maura contesta que no. De modo que el hombre que se pone frente á los liberales porque éstos se unen á los facciosos, declara concretamente que no se pondrá frente á los facciosos.

Convenimos en que cuando don Melquíades Álvarez decía de don Antonio Maura, que era un «impulsivo», que «conocer su pensamiento era más difícil que interpretar con acierto las respuestas del oráculo de Delfos», que

«tería un defecto que le impacataba para seguir con acierto los destinos del país» estaba más en lo firme que cuando decía que «sentía hondamente la dignidad del poder.»

Si tan hondamente hubiese sentido Maura la dignidad del poder, el pueblo de España no se revolvería contra él como se revuelve hoy, aún después de cuatro años de vivir en silencio el partido conservador. Si tan hondamente hubiera sentido Maura la dignidad del poder no hubiera rebajado tanto, en 1909, la dignidad de España.

Marcelino Domingo.

Emérides castellonenses

20 DE AGOSTO DE 1803

Para atender á las necesidades de la guerra con el extranjero publicóse en este día una quinta de 17 á 36 años, correspondiendo 62 soldados á la villa de Castellón.

20 DE AGOSTO DE 1874

Salen de Castellón las dos compañías de voluntarios liberales de la Diputación provincial. Una se dirigió á Borriol con objeto de sorprender á la comandancia de armas de la que era jefe el *Cavato*, mas éste, apercibido de ello abandonó con los suyos el pueblo. La otra compañía dió muerte al cabecilla carlista conocido por *Micha Osa*, contribuyendo á tal sorpresa los voluntarios ondenses que formaban parte de las compañías expedicionarias.

20 DE AGOSTO DE 1883

Llega á Castellón el rey don Alfonso XII. Como en el itinerario del viaje solo tenía marcado el tren real treinta minutos de parada, don Alfonso se limitó á recorrer en carruaje de alquiler algunas calles de la población.

20 DE AGOSTO DE 1895

Acerda el ayuntamiento de Castellón declarar hijo predilecto al arcipreste don Juan Cardona Vives y sustituir el nombre de la calle del Agua por el de dicho castellonense.

El régimen del silencio

Sigue el caso del relevo del general Alfau preocupando los ánimos.

La prensa liberal de más importancia, juzga muy severamente la actitud del Gobierno.

El *Imparcial*, en uno de sus últimos números, escribe un excelente artículo sobre el asunto y dice, entre otras cosas, aludiendo á este régimen bochornoso de silencio parlamentario en que vivimos:

«En el parlamento francés, Barthou expone en un extenso discurso las órdenes transmitidas á Liautey, y no lo hace á grandes rasgos, sino con estudiada y consciente minuciosidad. Entre nosotros hasta la más ligera interrogación de los periódicos se tacha de indiscreta. El mismo caso de Alfau es una generalidad más.

Lo único que parece claro es que el general Alfau tiene un plan incompatible con el plan del gobierno. Por eso se le da un sucesor. Pero seguimos ignorando cuál es el plan del general Alfau y el plan del gobierno que se dispone á ejecutar el del general Marina.»

Como se ve, en presencia de uno de los casos más graves de responsabilidad ministerial y de interés para el país, seguimos condenados al silencio.

Cuando el rumor público sobre enemigas, discrepancias, divisiones, propósitos contrariados, ambiciones de

impacientes que buscan en la sangre continua del pueblo éxitos personales de relumbrón y de provecho.

La agitación sorda, latente en el alma popular, comienza á dejar sentir sus primeros clamores.

Vivimos en la más santa y supina de las ignorancias.

No sabemos nada del grave fondo que encierra esa cuestión del general Alfau y otras muchas relacionadas con ella en los asuntos de Africa.

Es muy posible que, de seguir así, dentro de poco tengamos que lamentar desastres nacionales, hecatombes terribles en Africa, tan terribles y trágicas como aquella tremenda y dolorosa del Barranco del Lobo.

Con este régimen de perpetua clausura parlamentaria no se puede vivir un sólo momento más.

El relevo misterioso, sin que sepamos á qué causa obedece, de un militar de quien se dicen y se hacen grandes elogios por toda la prensa liberal é independiente, no puede quedar bajo la advocación del santo tapujo, entre las cuatro paredes de la presidencia donde se reúnen los señores ministros.

Es preciso que el país lo sepa todo.

Y para saberlo todo hay que abrir el Parlamento é ir noblemente al banco azul á dar cuenta al país de lo que ocurre.

Porque este régimen de punto en boca en que la nación se asfixia, podrá ser bueno para los diputados cuneros que de la misericordia del cacique viven.

Para los verdaderos representantes del pueblo y para España entera, constituye un bochorno y es una vergüenza.

DESDE ALMAZORA

20 de agosto de 1913.

Señor director de EL CLAMOR.

Muy señor mío: Desde que lei en su número 6.268 perteneciente al 19 de julio último la carta inserta del teniente Claridades de Vinaroz, que no he cesado de leer. Vaya un señor poniéndose moños diciendo que aquel alcalde no tiene competencia en cuanto á arbitrar. Pues se me ocurre contestarle para que formen todos juicio de lo que es el que por gracias á la democracia aquí padecemos.

Constituyen este ayuntamiento 15 concejales de los cuales se halla suspendido Eutimio Miralles, por las gracias anteriores: en funciones de éste se halla el primer teniente José Machordom hace 15 meses, procesado el segundo teniente Francisco Agusif por sus arbitrariedades y en ejercicio los demás. Forman, pues, hoy las minorías unidas 10 contra 4, estando el mandarin entre estos.

Veces y más veces se han denunciado al señor gobernador los atropellos por sus amigos cometidos, sin que hasta el presente háyase conseguido ningún resultado. No se conoce que dicha autoridad exista y no crean mis caros lectores que no hay motivo para que se ocupara de este apartado rincón rifeño. Y vamos al grano.

Como he dicho antes, hace 15 meses ocupaba la presidencia el casi analfabeto monterilla José Machordom, poniéndose la ley por montera en todos los asuntos municipales y administrativos, etc., etc.

Desde que ocupa dicho señor el sillón presidencial no se ha aprobado ninguna acta de las sesiones, por no reflejar la verdad de lo que en éstas ocurre, según los mismos concejales.

No se ha aprobado ninguna distribución de fondos, practicado actas de arqueo, ingreso en caja ni ninguna operación que tienda á esclarecer la buena marcha administrativa.

Desde la administración municipal, única fuente de ingresos del municipio, se gasta el dinero como pan breguito sin que para ello intervenga en nada el ayuntamiento. El alcalde y secretario, por sí solos, se bastan y sobran para todo.

Separan y nombran dependientes y empleados que no son de su competencia; no dejan á los concejales hablar en sesión, y cuando con sus esfuerzos consiguen decir alguna cosa, no consta en acta porque á ellos, no les dá la gana. Se ha puesto al cobro un plazo de equitaje contra la voluntad de la mayoría de los ediles, por no darles cuenta detallada de la cantidad recaudada en el anterior, que se supone serían 15.000 pesetas descontando otras miles pendientes de cobro de plazos anteriores que no se ha hecho nada para hacerlas efectivas, ni en qué se han invertido, fuera las que se pagaron por talar los árboles que había en las orillas de las acequias el año anterior, ni siquiera para que sirva de satisfacción á todos los terratenientes.

¿Para qué sirve en Almazora que la ley determine las atribuciones del alcalde, de la mayoría del ayuntamiento y los concejales que han de haber si no sirve para nada? Con uno que haya, que sea alcalde y amigo del gobernador, sobra; y si son demócratas más.

¡Qué de cosas nos han enseñado éstos! Uniendo todo esto á lo que *La Provincia* publica todos los días con el título «Cosas de Almazora» solo me resta preguntar: ¿A qué van las tropas al Rif? Bien se huoliera podido quedar aquí el general Marina.

Gracias por la inserción, y queda de usted afectísimo s. s. q. b. s. m.,

Un cabileño almazorense.

AYUNTAMIENTO

LA SESIÓN DE HOY

Preside el alcalde don Juan Peris. Es leída y aprobada el acta de la anterior.

Seguidamente el ayuntamiento acordó quedar enterado de un oficio del señor gobernador civil de la provincia devolviendo autorizado debidamente el expediente de varias transferencias de créditos dentro del presupuesto actual.

Así mismo se dió cuenta de una instancia de José Monserrat Praga solicitando autorización para cerrar á la línea de calle con una alambrada el solar de frente á su casa que es la señalada con el número 26 de la calle de Barceló previo pago de la cantidad correspondiente y el ayuntamiento acuerda pasara á informe de la comisión de Policía urbana.

Se aprueban varias relaciones de gastos.

De conformidad con lo propuesto por la comisión de Empréstito se acordó que sin perjuicio de las facultades que corresponden al señor alcalde comp ordenado de pagos, se abone el primer cupón del empréstito municipal contratado, haciéndose efectiva indistintamente en ésta depositaría de fondos municipales y en Barcelona en la Banca Arús.

Según propone la comisión de personal se acordó que se considere terminada la temporada de baños el día 25 del actual y que no existiendo en prestatu esta cantidad bastante con-

nada para pagar las 720 pesetas que importan los jornales de cuarenta días de los barqueros salvavidas nombrados por el ayuntamiento, se paguen 400 pesetas del capítulo 29, artículo 6.º y las 320 restantes de impuestos por tratarse de la ampliación de un servicio ordenado por la Dirección general de Navegación y Pesca en 4 de abril último.

De conformidad con lo dictaminado por la comisión de Instrucción se acordó abonar á don Benjamín Ballester, maestro de las escuelas nacionales de esta ciudad, la cantidad de 121'50 pesetas importe del material que dicho maestro ha adquirido para el funcionamiento de la escuela de la calle de Herrero, cuya dirección corre á su cargo.

Seguidamente se dió cuenta de una proposición que suscribe el concejal don Vicente Gimeno Michavilla, cuyas conclusiones son las siguientes:

1.ª Que por el propietario de la casa número 11 de la plaza de Tetuán don Fernando Vivas Silvestre, se proceda á la demolición de las obras realizadas de reciente en dicha casa, siguiendo la línea de los edificios contiguos.

2.ª Que las obras que proyecta realizar, las verifique con sujeción á la línea aprobada para dicha plaza por el ayuntamiento, remitiendo su fachada con arreglo á dicha línea.

3.ª Que en la forma legal acostumbrada, se proceda á la tasación de la parcela sobrante, que deberá quedar destinada á vía pública, satisfaciéndose su importe al dueño de la mencionada casa.

4.ª Que al objeto de evitar cualquier percance que pudiera ocurrir durante las altas horas de la noche, se corrija el alumbrado público existente cerca de la citada casa, colocándolo entre la misma y la número 10 de dicha plaza, ó sea en la pequeña esquina ó rincón que forman aquellas, y

5.ª Que en lo sucesivo se prohíba terminantemente toda clase de reformas en las mencionadas calles de Colón y Zaragoza y en la plaza de Tetuán, si no se sujetan los solicitantes á la línea aprobada por la corporación municipal.

El señor Gimeno apoya brevemente la anterior proposición, abundando en las razones que sirven de fundamento á su escrito, oponiéndose el señor Pascual, fundado en que la plaza de Tetuán tiene 61 metros de ancho, en que hay ya muchas reformas ejecutadas fuera de línea con carácter y obra definitiva, y eso que es esta una de las vías más importantes de la ciudad, por lo que anuncia votará en contra de que se comience la actual alineación y de que se haga derribar al señor Vivas la obra ejecutada.

Rectifica el señor Gimeno y hace notar al señor Pascual su falta de lógica por pedir que se reduzca el ancho en una calle que dice ser de gran tráfico; al propio tiempo la improcedencia de su oposición, pues lo legal sería proponer la reforma de la línea actual, ya que el ayuntamiento se encuentra con una que existe desde antiguo y con sujeción á la cual se han hecho muchas edificaciones además de que la Corporación ni la comisión no pueden por sí y ante sí autorizar obras fuera de la línea oficial.

Declarado por la presidencia bastante discutido el asunto, se aprobó el dictamen con el voto en contra del señor Pascual y una pequeña ampliación propuesta por el señor Gasset en la condición 5.ª en sentido de que las obras que se soliciten habrán de sujetarse á la real orden de 1887 y demás legislación que rija en esta materia.

Finalmente se acordó aprobar la tasación llevada á cabo por el arquitecto municipal don Gotofredo Ros, confirmatoria en descripción y valor de 20.926 pesetas de la efectuada por don Francisco Tomás, respecto á la casa social de la Cooperativa de producción de obreros albañiles y que pase á la comisión especial que entiende en este asunto.

Terminado el despacho de los asuntos...

tos objeto de la sesión el señor Vilar denunció el hecho de que el trozo de cañería que se hizo el pasado año para empalmar las aguas de la Fomento con las del pozo llamado del «Saboner» en la parte comprendida entre la carretera y el río, está descubierto y sirviendo para el fregado de platos y cazuelas y para baño de piés de los niños y personas mayores, y como esto es contrario á la higiene lo ponía en conocimiento de la presidencia á fin de que adoptase las determinaciones del caso.

El señor presidente dijo que tomaba nota de las manifestaciones del señor Vilar para trasladarlas de oficio á la Sociedad Fomento á fin de que tapase ese trozo de acueducto, preservándolo así de los usos á que lo destinan los transeúntes.

Ultimamente el señor Gimeno Michavilla llamó la atención del ayuntamiento acerca de las malas condiciones de la luz eléctrica en el alumbrado público, especialmente desde media noche en adelante, contestando el señor alcalde que llamaría la atención de la empresa para que evitase estas y otras deficiencias que se vienen notando en el alumbrado público hace algún tiempo.

Acto seguido se levanta la sesión.

Asociación Castellonense DE CARIDAD

PARTE DIARIO DEL COMEDOR

Table with columns for meals (Cena de ayer, Comida de hoy) and lists of donors with amounts. Includes 'DONATIVOS' section with names like Don Federico de Vallés.

CRONICA

Según nuestros informes, por el señor fiscal se han pasado al juzgado de Instrucción de este distrito las denuncias formuladas en La Provincia y en EL CLAMOR respecto á lo que en Peñíscola ha ocurrido y ocurre en el laberíntico asunto del reparto de fondos allí enviados para socorrer á las víctimas de la catástrofe marítima de 1911.

La cosa va poniéndose seria y á tal punto nos parecen inútiles ya los trabajos de los que en Peñíscola quisieran cubrir con un manto la trapisonda que tanto ha dado que hablar.

La manifestación liberal de Segorbe celebrada ayer revistió gran importancia, concurriendo á ella entre otros elementos republicanos de dicha ciudad, de Soneja, Azuebar, Castellnovo, Navajas, Sot de Ferrer y otros pueblos.

El mitin que tuvo lugar en el Centro Republicano se vió concurridísimo hablando en él los señores don Miguel Zorita, don Melchor Vigner, don Vicente Marco Miranda y don Julio Cervera.

Nuestro apreciable amigo don Franco Ricart no pudo asistir por encontrarse enfermo.

El diario conservador La Provincia, hablando de la campaña que nuestro colaborador «El teniente Claridad», sostiene desde estas columnas contra el caciquismo imperante en Vinaroz, pregunta si estamos dispuestos á ayudarle en la tarea que piensa em-

prender secundando la de nuestro antes citado colaborador.

Hemos de ser claros en la contestación. EL CLAMOR sin necesidad de excitaciones ha combatido siempre el caciquismo, clamando contra el despotismo de los monterillas, hayan pertenecido á este ó al otro partido.

Quien en los pueblos ha sufrido, víctima de las acechanzas caciquiles, ha encontrado en nosotros un desinteresado defensor. Buena prueba de ello la damos con lo de Peñíscola.

Nuestro sueldo de anoche respecto á lo de Cervera es otro testimonio de nuestra conducta, no de hoy, de siempre.

Queda contestado el colega.

Las reformas del Teatro Principal siguen con gran rapidez.

Según se nos ha dicho la empresa abriga el propósito de que queden terminadas á mediados de septiembre, abriendo las puertas al público el 15 de octubre y debutando una excelente compañía de comedia española.

Mañana de ocho á doce estará abierta en los bajos de la casa capitular de esta ciudad el cobro del 1.º y 2.º trimestres del reparto general de Benicàssim.

Los que mañana no paguen sus descubiertos por dicho concepto, sufrirán el recargo correspondiente por la vía ejecutiva.

Se ha dispuesto que les sean devueltas las 500 pesetas que depositaron para reducir el tiempo en filas á Victoria Rubert Candau, Pedro Gil Marco y Pascual Candau Año, de Villarreal.

En el rápido de ayer tarde llegó á Castellón don Juan Izquierdo, presidente de la diputación de Valencia y hermano del gobernador civil de esta don Teodoro.

Anoche el alcalde don Juan Peris obsequió al señor Izquierdo y acompañantes con un lunch en su casa del Grao.

Hoy han pasado el día en el maset de don Manuel Ruiz.

La Provincia de anoche después de reproducir nuestro sueldo de antea-yer sobre lo de Peñíscola, añade referente á este asunto:

«Los temores del colega aumentarían si le dijeran que el señor Montón cuando va á Peñíscola se alberga en casa del secretario del ayuntamiento de aquel pueblo, con el que va y viene dando ocasión para que las gentes crean que no será, pero tarde ó temprano pudiera parecerlo».

Luego el colega conservador llama sobre todo esto la atención del señor fiscal.

Nosotros por hoy no hemos de añadir nada á lo dicho. Solo nos limitamos á estar ojo avizor en previsión de lo que pueda pasar terminado el cacareado expediente.

En la playa de Almenara estuvieron en peligro de perecer ahogados en la mañana del 16 del actual, en ocasión de estar bañándose, los vecinos de Vall de Uxó Vicente Romá, José Miguel Castelló y Manuel Vives, á no ser por el marinero Salvador Sanahuja Gregori, que al verles á unos 500 metros de la playa, mar adentro, luchando con las olas se arrojó al agua para salvarlos.

Al encontrarse este en inminente peligro de su vida por haberle abrazado fuertemente el Romá pudo desahucarse de él y salir otra vez á la playa y pedir auxilio, prestándosele su hermano José Sanahuja Gregori, que con su barca llamada «Magdalena» lograron salvar de una muerte segura á los tres vecinos de Vall de Uxó.

Dos de estos fueron sacados á la playa sin señales de vida, pero pudieron reaccionar gracias á los auxilios que les prestó el anciano marinero José Juliá Caudiel.

También prestaron su ayuda á los dos marineros los carabineros que se encontraban en la caseta del puesto

donde ocurrió el hecho que dejamos relatado.

Los actos de salvamento realizados por los hermanos Sanahuja Gregori son dignos de recompensa, especialmente el del Salvador, que estuvo á punto de perder la vida.

Las autoridades harán muy bien en apoyar la petición del alcalde de Almenara.

Para mañana á las once ha sido convocada la comisión de fiestas del ayuntamiento.

Copiamos del Heraldo:

«Enrique Tárrega, abastecedor de los pobres ha regalado los suministros de varios días y si por esto se ha hecho acreedor á los aplausos del pública, se ha hecho además digno de la mayor consideración de la Junta de Gobierno por los reducidos precios que pone á todos los artículos, á pesar de la excelente calidad de los mismos.»

Agradecemos al colega las frases que dedica á tan querido amigo y correligionario nuestro.

La cosecha de uva en Francia apenas si llegará á una tercera parte, y dada dicha escasez, los trabajos durarán, á lo sumo, quince días, sobrando brazos disponibles con los naturales del país y los emigrantes españoles, ya establecidos en dicha nación, los cuales, desgraciadamente se encuentran en una situación aflictiva, como lo demuestra el hecho de que varias familias, que emigraron allá, han pedido al Gobierno, por conducto de nuestros cónsules, recursos para regresar á España, pues ni el clima les es favorable ni cuentan con medios para educar á sus hijos, ni pueden hacerles ir á los colegios, por la diferencia de idioma.

Los braceros del reino de Valencia que van todos los años á hacer la campaña de la vendimia, deben abstenerse de ir en el presente, y así evitarán caer en la miseria fuera de la Patria.

¡Artríticos! Cuando queráis convenidos de la excelencia de la PIPERAZINA DR. GRAU en los casos de reuma, arenillas, mal de piedra, ciática, gota, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., preguntad á cuantos ha curado.

La alcaldía ha impuesto una multa de 40 pesetas al vecino de esta capital Antonio Castillo Palau por expender leche adulterada en su establecimiento de la calle de San Roque, número 183 y ser reincidente.

Según nos participa el jefe de vigilancia de esta capital, en la estación del Tranvía del Grao se encuentra una caja que perdió una señora al desembarcar el pasado lunes del vapor «Torreblanca», la cual podrá recogerse previa justificación.

DOLOR DE ESTOMAGO. Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

Anoche hubo gran movimiento societario en el Centro Obrero de la Ronda del Mijares.

Los albañiles celebraron junta general, discutiéndose en ella largamente la jornada de ocho horas que se proponen pedir muy en breve. Se pasó á votación acordándose por inmensa mayoría ir á la consecución de la mencionada jornada.

Los obreros alpargateros tuvieron también su asamblea, que se vió concurridísima. El objeto de la misma fue oír á los delegados señores Alcart y Campos que fueron á Elche con motivo del Congreso allí celebrado.

El señor Alcart leyó los acuerdos tomados, declarando que había quedado formada la Federación nacional de alpargateros bajo bases, de concordia y unión.

Fue aprobada la conducta seguida por dichos señores.

Hoy tendrán lugar juntas de otros oficios para tratar asuntos del trabajo.

La Gaceta ha publicado una real orden de Fomento sobre concesión de servidumbres de pasos superiores á las vías públicas, solicitadas por particulares, cuya parte dispositiva es la siguiente:

«Primera. Las servidumbres de pasos superiores á las carreteras que se deseen establecer para servicios de interés privado, se solicitarán por el interesado del ministerio de Fomento, acompañando proyecto autorizado por facultativo con título legal competente, que constará de Memoria justificativa en la que se calculen los elementos principales de la obra que se proyecte; planos detallados y acotados, que den á conocer la disposición y detalles de la obra; pliego de condiciones facultativas en que se determine la calidad y resistencia de materiales y se fije su manipulación y empleo, y presupuesto de las obras á ejecutar en terreno de dominio público.

Segundo. Serán desestimadas cuantas peticiones no dejen una altura libre entre la rasante de la vía pública y la parte más baja del paso superior de cinco metros, ú ocupen parte del ancho del firme y paseos de la carretera, ó se proyecten en puntos en que encubran la vista de la carretera á distancia, ocasionando así peligros por la circulación de vehículos mecánicos de marcha rápida.

Tercero. También serán desestimadas todas aquellas peticiones que no tengan por objeto satisfacer una necesidad ineludible ó muy justificada, no pudiendo comprenderse entre éstas la simple comodidad del peticionario para pasar de un lado de la carretera á otro á determinada altura, sin descender á su plataforma.

Cuarto. Los ingenieros encargados de la carretera y las jefaturas de las provincias, al informar sobre esta clase de peticiones, lo harán detalladamente sobre los extremos que comprenden las tres reglas precedentes; y

Quinto. Caso de otorgarse la concesión por el Ministerio de Fomento, único competente para ello, además de las condiciones fijadas para este caso por la legislación de Obras públicas y que propondrán los ingenieros en su informe, se establecerá siempre la de que se hace á título precario, y que, por consiguiente, la Administración podrá anularla cuando lo estime oportuno, sin que se admita reclamación de ningún género contra su resolución.»

EL AGUA DE BENASAL, se vende en la farmacia de Juan Castellón, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

Espectáculos

TEATRO DE VERANO

Se han circulado por Castellón prospectos anunciadores del debut en la noche del sábado de la compañía dramática que dirige Enrique Rambal y en la que figura la primera actriz Justa Revert.

En dicha noche se estrenará la interesante obra moderna en cinco actos «Los reyes ante la Inquisición».

El domingo por la tarde se representarán «Los dos pilletes» y por la noche «Los Miserables».

El empresario del Teatro de Verano se encontraba estos días en Barcelona, contratando números de varietés para días sucesivos.

NOTAS MUNICIPALES

Al juez de Instrucción remitiéndole Informe de conducta de Juan Segarra Vicent.

—Al coronel del regimiento de Tetuán ídem de ídem de Aurelio Montón.

—El alcalde de Borriol remite las notificando multas á Antonio Sallit, de esta vecindad.

Vertical sidebar containing various notices, including 'Sucesos', 'Nules', 'Cortes de Arenoso', 'Villarfranca', 'REGISTRO', 'NACIMIENTOS', 'DEFUNCIONES', and 'MATRIMONIO'.

Sucesos

Castellón.—Pardosero detenido
El vigilante señor Gallur ha detenido al pardosero Félix Mellá Balaguer, que además de pedir limosna por las calles y casas de esta ciudad, se insoportaba al negársela.

El señor gobernador le ha impuesto una multa de diez pesetas ó dos días de cárcel.

Mujer apaleada
En las primeras horas de la noche de ayer, se presentó en la taberna que frente á la estación del Norte posee María Guzmán, el vecino de la Olleta (Valencia) Juan García Mico, quien se encontró á su esposa Rosalía Mompalao García con unos jóvenes que sentados en la puerta estaban tomando el fresco.

Sin decir palabra alguna la emprendió á palo limpio contra su esposa, la que resultó con heridas en la cabeza de pronóstico reservado y lesiones en los brazos.

Esta se encontraba en Castellón desde hace tiempo dedicándose á la vida agrícola con autorización de su esposo. El vigilante señor Font detuvo al agresor ocupándole el palo y una navaja.

Ha sido puesto á la disposición del juzgado.

Nules.—Motos
El lunes por la noche y cuando estaba celebrando sesión el ayuntamiento de Nules, unos 500 ó 600 mozalbetes y chiquillos, reunieron en la plaza de la villa, promoviendo un fenomenal escándalo que degeneró en motín.

Los revoltosos además de gritar «vive el bous!» repetidas veces, arrojaron piedras contra la Casa Capitular, rompiendo los cristales de algunas puertas y ventanas.

El alcalde, concejales, alguaciles y vecinos salieron á la plaza y tras grandes esfuerzos pusieron orden entre los molinados.

Los grupos retiráronse á sus domicilios, quedando tranquila la población.

Se ha concentrado fuerza de la guardia civil del puesto de Burriana, y aunque reina tranquilidad completa, las autoridades retendrán en Nules fuerza suficiente para que en los días 24 al 28 del corriente mes que se celebraran las fiestas de San Bartolomé, no vuelva á alterarse el orden público.

Cortes de Arenoso.—Denunciados
En Cortes de Arenoso han sido denunciados los jóvenes Joaquín Bou Cabro, Casto Catalán Grésa y Angel Mor Badenes, por disparar cohetes en la plaza del pueblo.

Villafraanca.—Un herido
En el término de Villafraanca del Cid, el vecino Benjamín García Tena, de 25 años, se le disparó involuntariamente la escopeta que llevaba, causando una herida grave en la mano izquierda.

MUEBLES

Antes de comprar vuestros muebles visitad el establecimiento de **ERNESTO PAULINO** en la seguridad de que no saldréis del mismo sin adquirirlos.—**PRECIOS SIN COMPETENCIA.**

VENTA DE PUERTAS ECONÓMICAS

Paseo de Ribalta. —(Junto al cuartel de Carabineros) **CASTELLÓN**

Por precios increíbles por lo sumamente económicos, se podrán adquirir en el taller de carpintería de Sebastián Esparducer toda clase de puertas baratas, de acabada é irreprochable construcción, habiéndolas para todos los usos, tanto puertas de calle y medieras, como para habitaciones, balcones, ventanas, etc.

Las personas que necesiten edificar ó reformar las casas, deben visitar este taller antes de ordenar la construcción del maderamen, con la seguridad de encontrar gran economía.

Paseo de Ribalta, junto al cuartel de Carabineros. —**CASTELLÓN**

SALON LIMPIA-BOTAS PLAZA DE CASTELAR

Se ha inaugurado el elegante SALON CASTALIA de limpiabotas que acaba de montar en la plaza de Castelar el conocido industrial D. Vicente Nos, donde encontrará el público un servicio esmeradísimo á los siguientes económicos precios:

Botas blancas. 20 céntimos
negras y de color. 15
Cremas superiorísimas.—Se tiene calzado.

LÍNEA DE VAPORES TINTORE

Servicio fijo y semanal entre CASTELLÓN Y BARCELONA POR EL MAGNÍFICO VAPOR TORREBLANCA

(Travesía en once horas)
CAMARA DE PRIMERA con todo el lujo y confort apetecibles y DEPARTAMENTO TERCERA con las mayores comodidades.

Luz e eléctrica en todo el barco.—Restaurant á bordo
Se sale de Castellón los miércoles tarde para llegar á Barcelona los jueves por mañana.

Se sale de Barcelona los domingos á mediodía para llegar á Castellón los lunes por mañana.

La carga se admite: En Barcelona, hasta el sábado. En Castellón hasta el martes. Admite carga y pasajeros á los siguientes precios:
Primera: ida y vuelta, VEINTICINCO pesetas; ida QUINCE.—Cubierta: ida y vuelta, DIEZ pesetas; ida, SEIS.

El vapor atracará junto al muelle.—Para más informes á sus consignatarios:
Castellón: Doménech Cert, Sociedad anónima, Paz 3.—Barcelona: Dmenéch Cert, Sociedad anónima, Paseo Colón, 17. bajos. Agentes de la Compañía Transatlántica.

ARRENDAMIENTO

Se concede un edificio molino BARRANCO, término de Castellón é inmediato á Almazora.

Tiene en su favor salto de agua utilizable en la fabricación de tejidos, papel, hielo, serrería y otras industrias que se han ejercido en los 15 años últimos.

Facilitará las condiciones del contrato el procurador Pitarch, Núñez de Arce, 3.

NUEVA CLINICA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS DEL DOCTOR HERRERO

Calle Mayor, número 2, principal. Horas de consulta: De diez á una de la tarde.

ULTIMA HORA CONFERENCIA DE MARRUECOS

Madrid 20, 18'15.

Telegrama oficial
En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama de Tetuán fechado á las 2'30 de la madrugada confirmando las noticias que sobre las operaciones del general Arraiz publican los periódicos de la mañana, recibidas por conducto particular.

El texto del referido despacho oficial es el siguiente:

«Tetuán 20 á las 2'30.
Alto comisario interino á ministro de la Guerra.

El general Arraiz con fuerzas á sus órdenes sigue las operaciones en la región de Laxa, para castigar á los moros, y «razziar» sus aduares.

Hasta ahora el castigo que se les ha infligido es durísimo.

Con objeto de ocupar una extensa zona, proteger los convoyes y evitar el avance de los kabileños de Garn y Benimesala, esta madrugada emprendió la marcha el general Arraiz, dividiendo sus fuerzas en 5 columnas que operaban combinadas, logrando dispersar al enemigo.

Según comunica el general Arraiz la marcha fué penosísima teniendo que atravesar por un terreno accidentado y lleno de maleza detrás de la cual se ocultaba el enemigo.

El fuego duró desde las cuatro de la madrugada hasta las 7 de la tarde.

Los moros que trataban de sorprender el convoy, fueron sorprendidos por nuestras tropas.

Pronto se rehizo el enemigo intentando oponer resistencia siendo batido en toda la línea.

El convoy fué á la posición y regresó al campamento.

Los moros se retiraron con muchas bajas.

Las nuestras fueron: 11 muertos y 30 heridos.

Los jefes y oficiales, clases é individuos de tropa dieron alto ejemplo de disciplina y resistencia.

En cuanto el general Arraiz me participe los nombres de muertos y heridos habidos en la operación, los transmitiré á V. E.»

El general Marina

En el rápido ha llegado esta mañana á Madrid el general señor Marina. Proceda de Santander.

Seguidamente se ha trasladado al ministerio de la Guerra celebrando una conferencia con Luque.

Ha sido larga y se le atribuye gran importancia.

Al salir Marina del despacho oficial del ministro, le han preguntado los periodistas si podía facilitarles referencias de lo tratado en la entrevista.

El general Marina ha contestado: «Hemos hablado del plan de campaña, pero en términos generales y sin entrar en detalles. Estos quedarán para después que yo me haya capacitado bien del asunto estudiándolo sobre el terreno.»

El general Aguilera estará á mis inmediatas órdenes, pues juzgo necesaria la presencia de García Menacho en Ceuta.»

Ha dicho también el nuevo residente general, que se encuentra muy mejorado de la dolencia en los riñones que le aquejaba y que mañana por la tarde marchará á Tetuán.

MENCHETA

Segunda conferencia

Madrid, 20, 18'20.

Continúa sin venir

Apesar de lo que se decía no ha regresado hoy á Madrid, Romanones. Se le espera mañana.

Supónese que el general Marina irá esta tarde á Sigüenza para conferenciar con el jefe del gobierno.

No hubo malos tratos

El ministro de Gracia y Justicia ha dicho á los periodistas que de la información realizada por el director general de prisiones se ha comprobado que es falsa la denuncia de que se haya maltratado á los reclusos.

Conferencias

El subsecretario de Estado ha conferenciado esta mañana con los directores generales de Obras públicas y Comercio.

Regreso de Gimeno

En el rápido ha regresado de El Ferrol el ministro de Marina.

Le acompañan sus ayudantes y secretario.

Ha dicho que se detuvo en Monforte para ver el cuadro de Van der Goe del que ha hecho grandes elogios.

Los periodistas le han hablado de cierto telegrama recibido del Ferrol afirmando que el acorazado «España» será trasladado á Cartagena para terminar allí.

«Eso son ganas de hablar por hablar — ha dicho.— Mi viaje al Ferrol no ha tenido más objeto que conocer personalmente el estado en que se encuentran los trabajos de dicho buque.»

El «España» estará armado, municionado y en disposición de ser entregado á la marina por toda la primera quincena de diciembre.

De los 28 cañones que monta, tiene colocados 21.

Es por lo tanto absurdo pensar que vaya á terminarse en otro punto.»

Ha terminado diciendo que está satisfecho por los elogios del «España» y en especial de sus máquinas que ha oído á personas técnicas.

DE BARCELONA

En la playa del Pinet ha naufragado el vapor «Vilje».

Se ha salvado el pasaje.

Han salido del puerto varios remolcadores.

Créese que el casco podrá ser puesto á fiote.

—Ha marchado á Madrid el general Aguilera.

En la estación le despidieron Weyler y demás elementos militares.

—Un grupo numeroso de huelguistas se estacionó esta mañana frente á la fábrica de Cert pero sin llegar á cometer coacciones.

Se han iniciado nuevas gestiones para llegar á la solución del conflicto, tomando como base la aceptación de la fórmula del gobierno.

Hoy se ha reanudado el trabajo en tres fábricas de aprestos y una de punto.

En la fábrica de carretes de hilo de los señores Planas un grupo de huelguistas ha obligado á abandonar el trabajo á 40 obreros.

En la plaza de España se han reunido esta mañana cerca de 800 obreras celebrando una especie de mitin.

Han tratado de volver al trabajo aceptando la fórmula del gobierno.

Hoy no se han repartido bonos á los huelguistas, por carecer de fondos.

Los delegados de los obreros publican un manifiesto contestando á los representantes de fuera.

Dicen que se les ha dado una puñalada tramera y que la huelga durará pese á quien pese.

Estamos dispuestos á aceptar la jornada de 60 horas siempre que nos concedan el descanso los días festivos.

MENCHETA.

Tercera conferencia

Madrid, 20, 19'50

Aeródromo

El director general de Obras públicas ha visitado el aeródromo que se está construyendo en Jetafe.

Accidente ferroviario

En el ministerio de Fomento se ha recibido un telegrama de Alsásua participando que en el kilómetro 5 chocaron una máquina aislada, y otra que estaba haciendo manobras.

Resultaron heridos el mozo de enganche Valentín Palomo, el conductor Ignacio Rodríguez, el maquinista y fogonero de la máquina piloto Cándido Redondo y Esteban San José y un ayudante fogonero.

La línea quedó interceptada.

La huelga de Barcelona

El señor Alba ha dicho á los periodistas que en Barcelona sigue la tranquilidad, aumentando el número de obreros que se deciden por las bases del gobierno.

Una petición

El Comité nacional minero de Bilbao ha telegrafiado al ministro de Fomento rogándole que publique cuanto antes la ley reglamentando el trabajo de las minas.

De Ceuta

En la última operación realizada por la columna Arraiz, una compañía del regimiento de Ceuta avanzó hacia Cudia Federich ocupando un alto que domina la kábil de Benimaleza.

Entre los muertos que tuvimos en la última operación figura el segundo teniente don Rafael Montes Martí.

—Llegó el vapor «Candia» con muertos y heridos en dicho combate.

De San Sebastián

El ministro de Estado marchó en automovil para despachar con don Alfonso.

—Uno de estos días es esperado aquí el señor García Prieto.

Cuando venga se celebrará el acto político anunciado en el manifiesto de los disidentes.

De Tángor

Ha quedado abierta al servicio público la aduana de Arzila.

El Rajsull intentó detener á los correos franceses que buscan refugio en el campamento de Fernández Silvestre.

De Gijón

La policía sorprendió una partida de juego en el Club náutico, incautándose de muchas fichas y 3.400 pesetas en metálico.

MENCHETA.

TRIBUNALES

AUDIENCIA

En el juicio oral celebrado esta mañana ha comparecido el vecino de Triguera Ramón Grau Baltrán, acusado de un delito de estafa.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

José Mellá Alba, Ribalta, 1.
Teresa Chabrera Pérez, San Miguel, 76.
Ana Montagut Navarro, Arrufat, 14.
Miguel Martínez Cueva, Ros de Urduyola, 17.

DEFUNCIONES

José Selma Montañés, 51 años, Triguera de Lidón, 33.
Roberto Ribelles Aymerich, 11 años, Triguera de Lidón, 33.

MATRIMONIOS

En el día 19 de este mes se celebró el matrimonio de D. Juan María de la Cruz y D.ª María de los Angeles de la Cruz.

Sucesos

Castellón.—Pardosero detenido
El vigilante señor Gallur ha detenido al pardosero Félix Mellá Balaguer...

Mujer apaleada
En las primeras horas de la noche de ayer, se presentó en la taberna que frente a la estación del Norte posee María Guzmán...

Nules.—Motín
El lunes por la noche y cuando estaba celebrando sesión el ayuntamiento de Nules, unos 500 ó 600 mozalbetes...

Cortes de Arenoso.—Denunciados
En Cortes de Arenoso han sido denunciados los jóvenes Joaquín Bou Cavo, Casto Catalán Grésa y Angel...

Villafraanca.—Un herido
En el término de Villafraanca del Cid, el vecino Benjamín García Tena, de 20 años...

Los
Castellón, Castellón.

Los grupos retiráronse a sus domicilios, quedando tranquila la población. Se ha concentrado fuerza de la guardia civil del puesto de Burriana...

Los grupos retiráronse a sus domicilios, quedando tranquila la población. Se ha concentrado fuerza de la guardia civil del puesto de Burriana...

Los grupos retiráronse a sus domicilios, quedando tranquila la población. Se ha concentrado fuerza de la guardia civil del puesto de Burriana...

Los grupos retiráronse a sus domicilios, quedando tranquila la población. Se ha concentrado fuerza de la guardia civil del puesto de Burriana...

Los grupos retiráronse a sus domicilios, quedando tranquila la población. Se ha concentrado fuerza de la guardia civil del puesto de Burriana...

Los grupos retiráronse a sus domicilios, quedando tranquila la población. Se ha concentrado fuerza de la guardia civil del puesto de Burriana...

Los grupos retiráronse a sus domicilios, quedando tranquila la población. Se ha concentrado fuerza de la guardia civil del puesto de Burriana...

Los grupos retiráronse a sus domicilios, quedando tranquila la población. Se ha concentrado fuerza de la guardia civil del puesto de Burriana...

Los grupos retiráronse a sus domicilios, quedando tranquila la población. Se ha concentrado fuerza de la guardia civil del puesto de Burriana...

Los grupos retiráronse a sus domicilios, quedando tranquila la población. Se ha concentrado fuerza de la guardia civil del puesto de Burriana...

Los grupos retiráronse a sus domicilios, quedando tranquila la población. Se ha concentrado fuerza de la guardia civil del puesto de Burriana...

Los grupos retiráronse a sus domicilios, quedando tranquila la población. Se ha concentrado fuerza de la guardia civil del puesto de Burriana...

MUEBLES

Antes de comprar vuestros muebles visitad el establecimiento de ERNESTO PAULINO en la seguridad de que no saldréis del mismo sin adquirirlos.—PRECIOS SIN COMPETENCIA.

VENTA DE PUERTAS ECONÓMICAS

Paseo de Ribalta. —(Junto al cuartel de Carabineros) CASTELLÓN

Por precios increíbles por lo sumamente económicos, se podrán adquirir en el taller de carpintería de Sebastián Esparducer toda clase de puertas baratas, de acabada e irreprochable construcción...

Paseo de Ribalta, junto al cuartel de Carabineros. —CASTELLÓN

SALON LIMPIA-BOTAS

PLAZA DE CASTELAR
Se ha inaugurado el elegante SALON CASTALIA de limpiabotas que acaba de montar en la plaza de Castelar el conocido industrial D. Vicente Nos...

Botas blancas. 20 céntimos
negras y de color. 15
Cremas superiorísimas.—Se tiene calzado.

LÍNEA DE VAPORES TINTORE

Servicio fijo y semanal entre CASTELLÓN Y BARCELONA POR EL MAGNÍFICO VAPOR TORREBLANCA

(Travesía en once horas)
CAMARA DE PRIMERA con todo el lujo y confort apetecibles y DEPARTAMENTO TERCERA con las mayores comodidades.

Luz e electrica en todo el barco.—Restaurant a bordo
Se sale de Castellón los miércoles tarde para llegar a Barcelona los jueves por la mañana.

Se sale de Barcelona los domingos a mediodía para llegar a Castellón los lunes por mañana.

La carga se admite: En Barcelona, hasta el sábado. En Castellón hasta el martes. Admite carga y pasajeros a los siguientes precios:

Primera: Ida y vuelta, VEINTICINCO pesetas; ida QUINCE.—Cubierta: Ida y vuelta, DIEZ pesetas; ida, SEIS.

El vapor atracará junto al muelle.—Para más informes a sus consignatarios: Castellón: Doménech Cert, Sociedad anónima, Paz 3.—Barcelona: Dmenéch Cert, Sociedad anónima, Paseo Colón, 17, bajos.

ARRENDAMIENTO

Se concede un edificio molino BARRANCO, término de Castellón e inmediato a Almazora.

Tiene en su favor salto de agua utilizable en la fabricación de tejidos, papel, hielo, serrería y otras industrias que se han ejercido en los 15 años últimos.

Facilitará las condiciones del contrato el procurador Pitarch, Núñez de Arce, 3.

NUEVA CLINICA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS DEL DOCTOR HERRERO

Calle Mayor, número 2, principal. Horas de consulta: De diez a una de la tarde.

ULTIMA HORA CONFERENCIA DE MARRUEGOS

Madrid 20, 18'15. Telegrama oficial

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama de Tetuán fechado a las 2'30 de la madrugada confirmando las noticias que sobre las operaciones del general Arraiz publican los periódicos de la mañana, recibidas por conducto particular.

El texto del referido despacho oficial es el siguiente: «Tetuán 20 a las 2'30. Alto comisario interino a ministro de la Guerra.

El general Arraiz con fuerzas a sus órdenes sigue las operaciones en la región de Laxa, para castigar a los moros, y «razziar» sus aduares.

Hasta ahora el castigo que se les ha infligido es durísimo. Con objeto de ocupar una extensa zona, proteger los convoyes y evitar el avance de los kabileños de Garn y Benimesala, esta madrugada emprendió la marcha el general Arraiz, dividiendo sus fuerzas en 5 columnas que operaban combinadas, logrando dispersar al enemigo.

Según comunica el general Arraiz la marcha fué penosísima teniendo que atravesar por un terreno accidentado y lleno de maleza detrás de la cual se ocultaba el enemigo.

El fuego duró desde las cuatro de la madrugada hasta las 7 de la tarde. Los moros que trataban de sorprender el convoy, fueron sorprendidos por nuestras tropas.

Pronto se rehizo el enemigo intentando oponer resistencia siendo batido en toda la línea. El convoy fué a la posición y regresó al campamento. Los moros se retiraron con muchas bajas. Las nuestras fueron: 11 muertos y 30 heridos. Los jefes y oficiales, clases e individuos de tropa dieron alto ejemplo de disciplina y resistencia.

En cuanto el general Arraiz me participe los nombres de muertos y heridos habidos en la operación, los transmitiré a V. E.»

El general Marina

En el rápido ha llegado esta mañana a Madrid el general señor Marina. Procede de Santander.

Seguidamente se ha trasladado al ministerio de la Guerra celebrando una conferencia con Luque.

Ha sido larga y se le atribuye gran importancia. Al salir Marina del despacho oficial del ministro, le han preguntado los periodistas si podía facilitarles referencias de lo tratado en la entrevista.

El general Marina ha contestado: «Hemos hablado del plan de campaña, pero en términos generales y sin entrar en detalles. Estos quedarán para después que yo me haya capacitado bien del asunto estudiándolo sobre el terreno.

El general Aguilera estará a mis inmediatas órdenes, pues juzgo necesaria la presencia de García Menacho en Ceuta.»

Ha dicho también el nuevo residente general, que se encuentra muy mejorado de la dolencia en los riñones que le aquejaba y que mañana por la tarde machará a Tetuán.

Mencheta

Segunda conferencia

Madrid, 20, 18'20. Continúa sin venir

Apesar de lo que se decía no ha regresado hoy a Madrid, Romanones. Se le espera mañana.

Supólese que el general Marina irá esta tarde a Sigüenza para conferenciar con el jefe del gobierno.

No hubo malos tratos

El ministro de Gracia y Justicia ha dicho a los periodistas que de la información realizada por el director general de prisiones se ha comprobado que es falsa la denuncia de que se haya maltratado a los reclusos.

Conferencias

El subsecretario de Estado ha conferenciado esta mañana con los directores generales de Obras públicas y Comercio.

Regreso de Gimeno

En el rápido ha regresado de El Ferrol el ministro de Marina.

Le acompañan sus ayudantes y secretario. Ha dicho que se detuvo en Monforte para ver el cuadro de Van der Goes del que ha hecho grandes elogios.

Los periodistas le han hablado de cierto telegrama recibido del Ferrol afirmando que el acorazado «España» será trasladado a Cartagena para terminar allí.

«Eso son ganas de hablar por hablar — ha dicho.— Mi viaje al Ferrol no ha tenido más objeto que conocer personalmente el estado en que se encuentran los trabajos de dicho buque.

El «España» estará armado, municionado y en disposición de ser entregado a la marina por toda la primera quincena de diciembre.

De los 28 cañones que monta, tiene colocados 21.

Es por lo tanto absurdo pensar que vaya a terminarse en otro punto.»

Ha terminado diciendo que está satisfecho por los elogios del «España» y en especial de sus máquinas que ha oído a personas técnicas.

DE BARCELONA

En la playa del Pinet ha naufragado el vapor «Vilje».

Se ha salvado el pasaje. Han salido del puerto varios remolcadores.

Créese que el casco podrá ser puesto a flote.

—Ha marchado a Madrid el general Aguilera.

En la estación le despidieron Weyler y demás elementos militares.

—Un grupo numeroso de huelguistas se estacionó esta mañana frente a la fábrica de Cert pero sin llegar a cometer coacciones.

Se han iniciado nuevas gestiones para llegar a la solución del conflicto, tomando como base la aceptación de la fórmula del gobierno.

Hoy se ha reanudado el trabajo en tres fábricas de aprestos y una de punto.

En la fábrica de carretes de hilo de los señores Planas un grupo de huelguistas ha obligado a abandonar el trabajo a 40 obreros.

En la plaza de España se han reunido esta mañana cerca de 800 obreras celebrando una especie de mitin.

Han tratado de volver al trabajo aceptando la fórmula del gobierno.

Hoy no se han repartido bonos a los huelguistas, por carecer de fondos.

Los delegados de los obreros publican un manifiesto contestando a los representantes de fuera.

Dicen que se les ha dado una puñalada tramera y que la huelga durará pese a quien pese.

Estamos dispuestos a aceptar la jornada de 60 horas siempre que nos concedan el descanso los días festivos.

Mencheta.

Tercera conferencia

Madrid, 20, 19'50. Aeródromo

El director general de Obras públicas ha visitado el aeródromo que se está construyendo en Jatafa.

Accidente ferroviario

En el ministerio de Fomento se ha recibido un telegrama de Alsásua participando que en el kilómetro 5 chocaron una máquina aislada, y otra que estaba haciendo manobras.

Resultaron heridos el mozo de enganche Valentín Palomo, el conductor Ignacio Rodríguez, el maquinista y fogonero de la máquina piloto Cándido Redondo y Esteban San José y un ayudante fogonero.

La línea quedó interceptada.

La huelga de Barcelona

El señor Alba ha dicho a los periodistas que en Barcelona sigue la tranquilidad, aumentando el número de obreros que se deciden por las bases del gobierno.

Una petición

El Comité nacional minero de Bilbao ha telegrafiado al ministro de Fomento rogándole que publique cuanto antes la ley reglamentando el trabajo de las minas.

De Ceuta

En la última operación realizada por la columna Arraiz, una compañía del regimiento de Ceuta avanzó hacia Cudia Federich ocupando un alto que domina la kábil de Benimaleza.

Entre los muertos que tuvimos en la última operación figura el segundo teniente don Rafael Montes Martí.

—Llegó el vapor «Candia» con muertos y heridos en dicho combate.

De San Sebastián

El ministro de Estado marchó en automóvil para despachar con don Alfonso.

—Uno de estos días es esperado aquí el señor García Prieto.

Cuando venga se celebrará el acto político anunciado en el manifiesto de los disidentes.

De Tánger

Ha quedado abierta al servicio público la aduana de Arzila.

El Rajsul intentó detener a los correos franceses que buscan refugio en el campamento de Fernández Silvestre.

De Gijón

La policía sorprendió una partida de juego en el Club náutico, incautando de muchas fichas y 3.400 pesetas en metálico.

Mencheta.

TRIBUNALES

AUDIENCIA

En el juicio oral celebrado esta mañana ha comparecido el vecino de Villafraanca Ramón Grau Baltrán, acusado de un delito de estafa.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

José Mellá Alba, Ribalta, 1. Tomasa Chabrera Pérez, San Miguel, 75. Ana Montagut Navarro, Arrufat, 14. Miguel Martínez Cueva, Ros de Urduy, 17.

DEFUNCIONES

José Selma Montañés, 51 años, Travesía de Lidón, 33. Rogelio Ribelles Aymerich, 11 años, Travesía de Lidón, 33.

MATRIMONIOS

Matrimonio de...

PARA MOTORES Y AUTOMOVILES

GASOLINA--PETRÓLEO

marca la Benzo-Motriz de la casa Juan Vilella de Reus (S en C.) en latas y bidones de 5 litros en adelante. Especial para la limpieza de Naranjos en cajas de 36 litros.

PETROLEO refinado en cajas de 36 litros.
 GASOLINA » » 36 »
 BENCINA » » 36 »

De venta en el Almacén de
ENRIQUE TARREGA DOLZ
 Colón, 92 y Tetuán, 41 y 45
CASTELLÓN

CONSTRUCCION, REPARACION Y ALQUILER
 DE
BICICLETAS
 Motocicletas -- Automóviles -- Accesorios
GENARO M. BELTRAN
 PI Y MARGALL, 20
CASTELLON

DIRECTORIO VALENCIANO
 Guía Especial de las provincias de
ALICANTE, CASTELLON DE LA PLANA y VALENCIA
 (BAILLY-BAILLIÈRE -- NIENJA)
 Contiene las señas de todos los que ejercen algún comercio, industria ó profesión en toda la población, por insignificante que sea. Datos Estadísticos, Geográficos, Históricos y Disciplinarios. Vías de comunicaciones. Disposiciones y tarifas de Correos y Telégrafos. Producción agrícola y minera, etc. Eléctrico oficial. Sección de anuncios.
 Ilustrado con un mapa general de cada provincia.
 PUBLICADO POR LA
 Sociedad Anónima "ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS"
 OFICINAS: Consejo de Clientes, 238. -- BARCELONA
 Encuadernado en un tomo, 5 pesetas en todas las librerías y centros de suscripciones.

EL
 PERIODICO
 Año X
SOL Y O
HA

Con el epígrafe
 mos estas líneas p
 la mañana la sens
 fallecido anoche e
 ne repúblico don J
 La muerte del d
 es una pérdida inn
 republicana y un q
 para el partido de
 dedicando loables
 ce algún tiempo.
 Don Juan Sol y
 gencia privileg
 en el foro y en el
 considerados como
 Dialéctico y po
 había quien conten
 llando distintas vec
 á los hombres más
 men monárquico.
 la aprobación en el
 de Régimen local
 ra y el que aplicó
 cuando la discusio
 rrer habida en el C
 Senador por Gu
 do Lerroux en Am
 fel, conservó el
 aumentando las
 fuerzas que entreg
 greso, volviendo á
 blicano independie
 Verificadas las
 obtuvo el triunfo e
 celona, Canarias
 ciando las actas de
 conservando la re
 última citada p
 La grandiosa ma
 da en Madrid por
 safo á Maura, no
 reola si no que hizo
 las huestes republi
 Ansioso de ver
 y creyendo fundad
 armonía entre los
 lizar el millegro, in
 elemento director s
 en nombre del que
 con tan plausible pr
 No hace mucho
 Castellón hablando
 desde el escenario
 cando estruendoso
 aplausos.
 La noche antes de
 las habitaciones del
 Sol y Ortega ante
 Santa Cruz y uno d
 tores: «Me he prome
 los republicanos é
 blica. Si para ello fo
 crítico de mi vida, y
 to. España no puede
 mino del abismo y
 que haría entrar p
 ción, cueste lo que
 Así hablaba el ilus
 co aquella noche. P
 pues, en el día de ay
 fallece, y sus entusi
 zas, se estrellan ante
 cable.
 No ha muerto al fr
 cada, pero ha fallec
 La enfermedad adqu
 llevado al séptimo re
 gen la fatiga de la lu
 blica ha muerto pue
 Sol y Ortega!
 En Barcelona, en
 le quería con delirio,
 ra, la noticia debe ha
 me pensación, como
 aparición de aquell